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Така класифікація послуг вимагає їх  поділу загального ринку послуг на 

вузькоспеціалізовані, для визначення як тенденцій так і факторів впливу. 
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ОСОБЛИВОСТІ ГОСПОДАРСЬКИХ РИЗИКІВ У СФЕРІ ОБСЛУГОВУВАННЯ ТА 

НАПРЯМКИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

Управління ризиками господарської діяльності є невід’ємною складовою 

системи менеджменту будь-якого підприємства, в тому числі і сервісного. 

Управління ризиками є системою цілеспрямованих заходів, що направлені на 

виявлення та оцінку ступеня всієї сукупності ризиків, які впливають на 

діяльність підприємства, з метою розробки механізмів протидії їх можливому 

негативному впливу. Діяльність у цій сфері сприяє вирішенню основного 

завдання підприємства: залежно від ситуації з декількох можливих варіантів 

поведінки вибрати оптимальний [1, с. 222 ].  

Прийнято вважати, що ведення бізнесу у сфері обслуговування пов’язане 

з більшим ступенем ризику та невизначеності, ніж господарська діяльність у 

виробничій сфері. З одного боку, ринок послуг є привабливим для підприємців 

тому, що започаткування бізнесу у цій сфері, як правило, не потребує великого 

стартового капіталу. Але з іншого боку, ймовірність зазнати повного краху 

бізнесу та підприємницької ідеї є набагато вищою саме у сфері обслуговування. 

Це пов’язано із тим, що попит на послуги є досить нестабільним та еластичним, 

тобто таким, що зазнає суттєвих коливань під впливом великої кількості 

чинників. Тому під час розробки стратегічних планів необхідно брати до уваги 

кілька можливих сценаріїв подальшого розвитку підприємства з метою 

мінімізації господарських ризиків. 

Високий рівень ризикованості діяльності у сфері обслуговування значною 

мірою пов’язаний із особливістю самої послуги як продукту, що пропонується 
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на ринок. У сфері матеріального виробництва існує безпосередній і фіксований 

зв'язок між економічними та технологічними факторами, проявом якого можуть 

бути, наприклад, норми часу, норми витрат сировини та матеріалів, затверджені 

для конкретного виду виробництва. У сфері послуг такий зв'язок є більш 

гнучким, невизначеним, а у деяких випадках – повністю відсутнім [2, с. 20]. Це 

пов’язано з тим, що якість обслуговування є суб’єктивною категорією, що 

визначається самим споживачем, тобто його смаками, очікуваннями, настроєм, 

а не ступенем відповідності послуги певним стандартам, правилам чи 

нормативам. 

Оскільки попит на послуги, як правило, є досить еластичний, а самі 

послуги неможливо піддавати зберіганню, то можна зробити висновок, що для 

підприємств невиробничої сфери саме забезпечення стабільного попиту є 

найголовнішим завданням, на досягнення якого повинна бути орієнтована 

система планування. 

Серед основних видів господарських ризиків, з якими стикаються 

суб’єкти бізнесу у сфері послуг, можна назвати наступні: 

- комерційні ризики – пов’язані з неможливістю забезпечувати 

стабільність величини продажу та регулювати обсяги збуту свого продукту 

(послуги) за рахунок його накопичення, зберігання, складування так, як це має 

місце у сфері матеріального виробництва; 

- ризики надмірної залежності якості послуг (або рівня обслуговування) 

від персоналу : його кваліфікації, професійних знань, здібностей, 

вмотивованості до якісної праці та суб’єктивних чинників – настрою, стану 

здоров’я тощо ; 

- ризики, обумовлені високим рівнем конкурентної боротьби між 

підприємствами у сфері послуг. 

Система управління господарськими ризиками не буде цілісною та 

логічно завершеною без визначення напрямів їх подолання або мінімізації. Слід 

зазначити, що деякі з загальноприйнятих напрямків зниження рівня 

ризикованості діяльності (створення страхових товарних запасів, розробка 

системи штрафних санкцій по відношенню до контрагентів (постачальників), 

хеджування) не є придатними до застосування у сфері обслуговування 

внаслідок специфічності продукту, що пропонується на ринку. Тому для 

підприємств невиробничої сфери першочерговим напрямком мінімізації 

ризиків, на нашу думку, є диверсифікація діяльності ( розширення та постійне 

оновлення асортименту послуг, запровадження продуктів-новинок) та 

диверсифікація ринків збуту послуг (охоплення споживачів різних регіонів, 

орієнтація на різні соціальні групи споживачів). 

Основними передумовами використання диверсифікації підприємницької 

діяльності як засобу зниження ризиків у сфері послуг є нестабільний характер 

попиту споживачів, його індивідуалізація та динамічність; а також гостра 

конкуренція, що має місце на переважній більшості ринків послуг. 

В умовах нестабільності бізнес-середовища та високого рівня динамізму 

змін у сфері обслуговування зростає значення такого напрямку запобігання 
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ризикам як придбання додаткової інформації. Насамперед, маємо на увазі 

прогнози стану та тенденцій розвитку ринку і споживчого попиту, нові 

технології обслуговування, інформацію про конкурентів і партнерів тощо. 

Додаткова інформація, по-перше, дає змогу підвищити рівень обґрунтованості 

управлінських рішень та запобігти помилкам у процесі їх реалізації; по-друге, 

сприяє підвищенню конкурентоспроможності підприємств сфери послуг та 

продукту, який вони пропонують, що у свою чергу ринкові ризики, пов’язані з 

гострою конкурентною боротьбою. 

Господарська діяльність у сфері обслуговування потребує системної та 

безперервної роботи із виявлення ризиків, оцінки ймовірності понесення 

збитків та розробки певних напрямків антикризової політики, апробованих та 

адаптованих до специфіки ведення бізнесу у невиробничому Секціяі економіки. 

Крім того, «особлива непередбачуваність умов господарювання, політична, 

соціальна нестабільність, інші чинники, котрі є історично характерними для 

нашої країни, породжують нові проблеми і вимагають від менеджерів 

підвищеної уваги до управління ризиками [3, с. 30 ].  
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